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Sendo C(xy, ¥y, Z,) um ponto do plano, podemos substitui-lo em sua equagio. Isto nos dd

20 +20+ 2+ 1+ 2(-1+ 2= 5.

Logo,
1
t=—.
3
Portanto, as coordenadas do centro sdo
1 5
Xy =1+2.—==
3 3
1 7
= 2 F—_= —
Y 33
1 1
Zo =—14+2.—=——
0 ‘ 3

Para calcularmos o raio r da circunferéncia, aplicamos o teorema de Pitdgoras ao trifingulo OCP
da Figura 4.23. Neste tridngulo, a hipotenusa € o raio da esfera e, portanto, igual a 2. Como

0C=d(0,0) =1,

temos
rr=4-1=3er=+3.

Exercicios

4.36. Escreva uma equagdio do plano que contém o ponto (1, 1, 1) e é perpendicular ao vetor (2, -1, 8).
4.37. Escreva uma equacdo do plano definido pelos pontos
a) A(2,-1,3),B(0,2,1) e (1, 3,2);
b) A0, 0,0), B2, 1,0) ¢ C(1,0,0);
c) A(0,0,2),B(1,2,2) e C(1,0,2).
4.38. Escrevauma equag#o do plano definido pelo ponto (2, 1, 3) e a interse¢@o do plano 2x -y -z = 2 com
o plano xy. :
4.39. Escreva uma equacdo do plano
a) paralelo ao eixo z e que contém os pontos (2, 0, 0) e (0, 3, 2);
b) paralelo ao eixo y e que contém os pontos (2, 1, 0) e (0, 2, 1);
¢) paralelo ao plano yz € que contém o ponto (3, 4, -1);
d) perpendicular ao eixo z € que contém o ponto (1, 1, 1).
4.40. Determine uma equagdo do plano cujas interse¢des com os eixos do sistema de coordenadas sio os
pOIltOS (73.2,0.,’,.0):. (93 '27 0) 3(0.3_9,;.:3)
4.41. Deduza uma equagao do plano definido pelo eixo z e pelo ponto (4, 4, 1).
4.42. Escreva as equagbes paramétricas da reta definida pelos pontos
~a) A(2,1,3)eB(1,3,7);
b) A0, 0, 0) e B(0. 5, 0);
c) A(1,1,0)e B(2,2,0).
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4.43. Escreva as equagdes paramétricas da reta que contém o ponto A(2, 1, 0) e € perpendicular ao plano
2x-y+z=0.
4.44. Dados A(2, 3, 6) e B(4, 1, -2), escreva uma equacéo do plano mediador do segmento AB.
4.45. Determine o lugar geométrico dos pontos do espaco eqiiidistantes de A(2, 1, 3), B(2, 0, 3) e C(0, 3,-1).
4.46. Deduza as equagdes dos planos bissetores dos dngulos formados pelos planos xz e yz.
4.47. Escreva uma equagao do plano tangente a esfera x> + y? + z2 = 6, no ponto P(1, 2, -1).
4.48. Dados a esferax® + y* + 22 = 9 e os pontos P(1, 1, 1) e 0(2, 2, 3),
a) verifique que P estd no interior e que Q estd no exterior da esfera;
b) determine as intersecdes da esfera com a reta definida pelos pontos P e Q.
4.49. a) Verifique que o ponto A(2, 4, 1) pertence & esfera x> + y> + z2 = 21.
b) Determine o ponto B tal que AB seja um didmetro desta esfera.
4.50. Dados A(2, 1, 3), B(4, 1, 1) e C(0, 0, 0), escreva as equacgdes paramétricas da reta que contém a me-
diana, relativa ao lado AB, do tridgngulo ABC.

4.10 INTERSECAO DE PLANOS

Exemplo. Intersecdo dos planos 2x + 3y +z=1 e x-2y + 3z = 0.

Solugio. Sabemos que a intersegiio de dois planos é uma reta. Para escrevermos as equacdes
paramétricas desta reta, necessitamos conhecer dois de seus pontos ou um de seus pontos e um
vetor a ela paralelo. Um ponto da intersecéio € um ponto que satisfaz simultaneamente as equa-
¢oes dos dois planos, isto &, é uma solugio do sistema

2x+3y+z=1
x-2y +3z=0. (s)

Em termos de z, a solugfo do sistema (s) é

B 2 11
=———=z
7 7
1 N 5
Nk b
Portanto, os pontos da interse¢fo sdo da forma
(x.y,2) = 2 11 1+5 |
7)’, - 7 7 2’7 7Z9Z . ( )

Atribuindo valores a z, encontramos solugdes particulares do sistema (s) e, portanto, pontos da
interse¢do dos planos dados. Por exemplo, para z = 0 temos o ponto Py(2/7, 1/7,0) e paraz = 1,
o ponto P\(-9/7, 6/7, 1). Logo, a interse¢io dos planos dados € a reta definida pelos pontos P, e
P,. Suas equagdes paramétricas sfo
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z=0+1¢.



